

Előfizetési feltételek

helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Hirdetések díja:

centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 60 fillér.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

Kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,
hova egy a lap szellemi részét illető
közlemények, mint az előfizet-
ések és hirdetések be-
jelentésére küldendők

Kéziratok nem adatk vissza.

Werner Gyula.

Werner Gyula dr., a magyarigeni kerület országgyűlési képviselője, parlamenti sikereit egy újabb gyarapítottsá, pénteken a belügyi tárca költségvetése során felszólalt a Hazban, a nemzeti kérdést tette bírálata tárgyává és mint nekünk sürgönyzik, a zsufolt ház rendkívüli érdeklődése mellett óriási hatást ért el beszédével, zúgó taps, eljenzés kísérte fejtegetéseit és midőn bevégezte beszédét, a képviselők pártkülömbőség nélkül siettek hozzá, hogy öt fényes, nagyszabású beszédeért üdvözöljék.

Örömmel jegyezzük fel ez előkelő helyen Werner Gyula képviselőnek fényes sikerét, mert őt kompetens faktornak tartjuk arra, hogy a nemzetiségi kérdést bírálata tárgyává tegye; ismeri azt minden árnyalatában hosszú éveken át itt közöttünk élt, figyelemmel kísérhette és mint beszéde mutatja, figyelemmel is kísérte az utolsó évtized nemzetiségi mozgalmait és bölcsen, tapintatosan és igazságosan levonta a tapasztaltakból következtetéseit. És örömmel jegyezzük fel nagy sikerét, mert az ő fényes győzelmében osztozik vármegyénk is, melynek egyik kerületét képviseli, osztozik választókerülete Magyar-Igen és környéke, és végre osztozunk mi mindannyian, kik munkatársai voltunk és vagyunk azon nagy társadalmi kérdések kereszttüvelében, melyek az országgyűlésnek fontos feladatait képezik és melynek egyik számottevő tagja ő is, a fiatal, törekvő képviselő.

Közönnettel fogadhatjuk beszédét első sorban mi, Erdély vegyes lakosságú területeinek lakói, hogy ott, az ország előtt ismertette meg valóságában Erdélynek ezen elsőrendű és elintéztét váro nyílt kérdését és úgy mutatta be azt, mint az valójában fennáll és nem mint azt Komjáthi és társai képzelik. A brassói román iskolák segélyezése ügyében Széll Kálmán miniszterelnök az ország és a képviselőház teljes megelégedésére precizizozta a kormány és az országgyűlés többségének a nemzetiségi kérdésben elfoglalt álláspontját, de ez nem volt elég az okvetetlenkedő ellenzőknek, fozszirozták e kérdést, melyre pénteken megadta a méltó választ Werner Gyula.

Itt csak azon külső hatást óhajtjuk konstatálni, melyet Werner Gyula beszédével ért. Beszéde formaszépségével, előadása melegségével és eleganciájával, történelmi adatai gazdagságával és állításai igazságával ritka hatást tett — és felemlíteni óhajtjuk, hogy a képviselőház valósággal ünnepelte őt, jó ismerősünket, jó barátunkat, ki közülünk ment oda, hol most nagy sikereit aratja és ki vármegyénket és tisztikarát beszé-

deben példaképpen állította elő. Megemlíteni akarjuk, hogy miniszterek, a ház legtekintélyesebb tagjai, pártvezérek; Szilágyi Dezső, Csáky Albin gr., Kossuth Ferencz üdvözölték őt és fejezték ki elismerésüket nagy, fényes beszédeért és ünnepli őt ma kivétel nélkül az egész magyar sajtó, az összes fővárosi lapok konstatalják a nagy sikert, melyet Werner ért. Egybehangozóan vallják, hogy a beszédnek olyan sikere volt, amilyenek rég volt tanuja a ház. A taps és eljenzés percekig tartott, mozgásba jött az egész telt terem és a dicsőséget aratott fiatal honatyaának gratulált ugyszólván mindenki. Az elnök 5 perc szünetet adott, amely alatt a beszéd sikere dominálta a folyosót is.

Gondoskodni fogunk, hogy olvasóink is megismerjék Werner fontos beszédét; közölni fogjuk azt egész terjedelmében, mert a nemzetiségi kérdést magunk is épp oly szempontból látjuk elbírálandónak, mint tette ezt Werner, a magyarigeni kerület képviselője, illustris munkatársunk.

A Nagyenyedi Épületlakatos-áru gyár r.-t. közgyűlése.

F. hó 11-én tartotta a czimben jelzett társulat évi rendes közgyűlést. Kovács Gyula elnök-igazgató szakavatott és a társulat vitális érdekeire részletesen kiterjeszkedő megnyitójá és a gyűlés megalakulása után Lázár István jegyző terjesztette be az igazgatóság következő jelentését:

„Az 1875. XXXVII. t.-ezikk 179. §. és a társulati alapszabály 20. § értelmében a Nagyenyedi Épületlakatos-áru gyár r.-t. igazgatósága megteszi az 1899. üzletévről szóló köteles jelentését a következőkben:

A múlt évek kedvezőtlen gazdasági viszonyai az egész magyar kereskedelmi életet s így az egyes vállalatok mérlegén is nyomokat hagytak. Ez és azon körülmény, hogy Kis Ernő nagykereskedővel a megelőző évben volt üzleti összeköttetésünk megszakadt, magyarizza ez évi forgalmunknak 5002 frt 80 krral való hanyatlását. Másfelől, mivel vevő közönségünket nagyrészt kiskereskedők képezték, nagyobb hasznot sikerült elérnünk. Mivel azonban üzletvezetőnknek a megrendelések szerzése végett való huzamosabb távolléte a gyári üzem erőlyes folytatása és a munkaerő, kihasználása érdekében nem kívánatos: buzgó üzletvezetőnk kezdeményezésére elhatároztuk, hogy Ringelsen budapesti jó nevű céggel lépünk üzleti összeköttetésbe. Ezen czög kötelezte magát, hogy az 1900. évben 80 ezer forint minimális megrendelést fog gyárunknak utazói által beküldetni; egyezkedésünkben kivén három nagyke-

reskedőt, akikkel magunk tartjuk fenn a régi összeköttetésünket. Így gondoskodtunk a folyó év forgalmának emeléséről; mert a nagy verseny, lenyomott árak s nagy üzleti költség mellett csak nagy forgalommal lehet kielégítő eredményt elérni.

A múlt év folyamán nyers anyagot feldolgoztunk 41.762 fit 18 kr értékben; és pedig 3 vagon kemény öntvényt, 1 vagon lágy öntvényt, 1/2 vagon vassodronyot, 14 vagon rud- és abroncsvasat, 11 vagon vaslemezt és rézarut 3500 fit értékben. Ez anyagok feldolgozására alkalmazott munkások napi átlaga 110—120 közt váltakozott.

Az épületvasalások e munkában mind kevesebb forgalommal szerepelnek; azonban a lemezárak, különösen takareküzhelyek forgalma folyton emelkedik. Újabb cikkekinkből, melyeket a vevő közönség általában jól fogadott, már kezdetben szép eredményt értünk el; ugyanis kerekcsavarokból eladtunk 192.000 darabot, patkósarkokból 1.600.000 darabot. Ilyen kedvező kilátások közt indítottuk meg az anyacsavarok gyártását is. Gyártmányaink általános megelégedésre szolgálnak; gyárunk jó híre birta rá a párisi világlakítás magyar osztályának kormánybiztosát, hogy ismételt felhívással sürgessen a kiállításban való részvételre. A második felhívás folytán bejelentettük részvételünket s a kiállítási tárgyakat Budapestre expedáltuk.

Hogy az üzleti haszon a megelőző év haszna mögött maradt; ezt a forgalom kisebb volta mellett főképp annak kell tulajdonítanunk, hogy a törvényben megállapított adókedvezményért való kérvényezésünkkel minden fórumon elutasítottak. Abban a korszakban, mikor a magyar ipar védelme és fejlesztése czimén hangoztatják a legszebb kortesfrázisokat; abban a korszakban, mikor a magyar iparnak megteremtése életkérdéssé vált hazánk közgazdasági haladására nézve: a kereskedelmi kormány meglegszük a népszerűséget hajhászó s jelszavakat hangoztató, egyébként pedig teljesen tájékozatlan iparkamarai titkárok referádaival, szemben azon előterjesztésekkel, melyeket a keresk. miniszternek az iparstatisztika összeállítása végett kiküldött megbízottai személyes tapasztalataik folytán megtettek. Hasonló elbánásban részesültünk a fuvarkedvezmény ügyében beadott kérésünkkel, mely szintén törvényben és számtalan esetben megadott precedensen alapszik. Így tehát állami támogatásra nem számíthatunk, s csak a magunk erejére, munkájára s esetleg áldozatkészségére támaszkodhatunk.

Mérlegünket a f. részvényesek kezűkhöz vették, vagyoni állapotunkról meggyőződést szerezhettek belőle. Tiszta haszon 4347 frt 68 kr, melynek fozosztására

TÁRCZA.

Mutamur.

Beh szeszélyes az ifjuság!
Nem azt látja, mi valóság,
De ábrándban valóságot
S a valóban tündérrálmot.

Amíg Myrát nem szerettem,
Minden virág lány volt nekem.
A hogy szive foglyul ejte,
Szeme lett a virág kelyhe.

Kristóf György.

Telivér.

— Északi mese. —

A bányában, melyen a föld alatt, ahová hápsugár el nem jut, soha, széles ut köti össze a tárnákat azzal a térével, ahol halomra gyűjtik az érczet, hogy aztán felszállítsák a napvilágra.

Ezen az uton, a nedves köveken, szakadatlanul lovak patái kopognak. Apró, durvaszőrű lovak hozzák gondatlanul a nagy kölömbökkal megrakott nehéz koczikat végig a széles járatokon, amelyekben a kizilámpások szürke fénye pótolja a napot. S mikor végre beesteledik, s az állatokat és az embereket felszállítják a fényes napvilágra, amely sötétséghez szokott szemüket

égeti, akkor fáradtak az apró lovacskák a nappal északi munkája után. Lehorgasztott fővel állnak fenn a mezőn; szemük rárá-hunyorog az alkonyuló napra, amely leszálta végtelen róna szertartásra s lassan, elégedetten ballagnak az istállóba, ahol leröskadvá a vékony alomrétegre, mely alomba merülnek.

Öreg emberek mesélik, hogy hajdanában, sok-sok év előtt, lekerült a bányába egy fiatal, telivér paripa; befogták a talicska elé s a vén lovakkal együtt kellett huznia neki is az érczet a tárnából a fölönő helyig. Lovásza sokszor használta az ostort s rosszul szoktatta a kocsiába, s a bányatulajdonos, miután a telivér öszszetörte nehányszor kocsijának a rudját, leküldte a föld alá, hogy a kövel rakott talicska és a sötétség megszelídítse kissé makranczos természetét.

A telivér is nyugodtan huzta a talicskát; a sötétség megrémítette s a sulyos ostorsapásoktól való félelem engedelmségre tanította. A föld alatt bőre elvesztette a fényét, szeme bágyadt lett és sürű sörényét csapozta tette a vedv s piszok.

De a széles járatok alacsonyok is voltak. S mikor a telivérnek a legszűkebb helyen kellett áthaladnia, ahol az apró gebék nyugodtan ballagtak, nem is sejtje, hogy a sziklafal alig egy hüvelyknyire van a hátuktól, az éles kő fölkarcolta a délczeg paripa érzékeny bőrét.

Valahányszor ehhez a ponthoz ért a ló, megállt s egész testét remegés fogta el. De azonnal suhogni kezdett mögötte a kérélhetetlen ostor, s a paripa dühöngve haladt tovább, fogait csikorgatva a zablán úgy,

hogy szájanak habja vérral keveredett. Ha lekuporodott, megrogygyant a térde a talicska terhe alatt; ha pedig felegyenesedett s húzott tovább, fénylő fekete bőrét megszággatták a sziklafal éles csucsa.

Egyszer, ahogy öreg emberek mesélik, mikor este felszállították a napvilágra, hosszúra nyújtotta kisebesedett hátát s horkolt és nyerített a hanyatló nap felé. S tekintetében annyi sovárgás volt, mintha ember lett volna.

Ezen az éjszakán eltépte kötelet s kiszökött az istállóból, ahol az apró, durvaszőrű lovak napi munkájuk után kinos fárasztó álmukat aludták. Kivágtatott a nyitott ajtón keresztül a szabadba, s mire megvirradt, nagy fekete feste ott feküdt élettelenül a tengerparton, s a tenger habjai játszótak körülötte. A víz kimosza sörényéből a port, és sebeit tisztára öblítette. Sima, fekete teste pompásan ragyogott a habmosta fehér fűvényben. S az öreg emberek azt gondolták, hogy a szegény állat kétségbeesésében a vízbe ölte magát.

Tulságosan nagy volt, mondogatták. És a bánya tulságosan szűk volt neki. Ezért halt meg.

De a bányamunkások mindig emlegetik még a fekete paripát, amely nem tudott élni levegő és napfény nélkül. Mert a nép ajka megörzi azoknak a lázadóknak az emlékezetét, akik inkább meghaltak, semhogy eltérjék a szolgaság szcuvedését. (M. Sz.)

Gustav af Geijerstham.

vonatkozólag a tárgysorozat rendjén fog előterjesztés tételni. Mi ezen jelentésünk alapján a t. közgyűléstől a lefolyt 1899. év zarszámadásai alól való felmentésünket kérjük.

A felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény megadása után a múlt év üzleti hasznának felosztására került a sor, melyből egy-egy részvényre 25 korona osztalek állapított meg. Ezzel a gyűlés véget ért.

Mihályi érsek jubileuma.

Mihályi Viktor gyulafehérvár-fogarasi érsek-metropolita február hó 14-én ünnepelte püspökké történt felszentelésének 25-ik évfordulóját Balázsfalván. Ez alkalomból a tanuló ifjúság 13-án este a tanári kar vezetése mellett faklyás-menetet rendezett tiszteletére; az üdvözlő beszédet Viciu Elek gimn. tanár mondotta, amelyre az érsek a kastély emeletén részére előkészített ablakból a tisztelgők közé az udvarra lejöve, válaszolt.

14-én, az ünnepély napján, az istenítészet után az érsek a tisztelgéseket fogadta; a Balázsfalván székelő összes polgári hivatalokat Simonyi Alajos járási főszolgabíró vezette. A tisztelgéseket közebed követte, amelyre mintegy 60-70-en voltak hivatalosak. Az első poharköszöntőt az ünnepelt érsek mondotta latin nyelven a pápára, a másodikat ugyancsak ő mondotta ő császári és apostoli királyi Felségére román nyelven; ezután dr. Rádu Demeter lugosi püspök emelkedett fel, aki igen szép beszédben nagy lelkesedés közepette köszöntötte fel az ünnepelt érseket. Poharköszöntőt mondottak még Moldován János nagyprepost, dr. Bunea Agoston kanonok, Mihályi Péter orsz. képviselő és többen. A fényes ebéd délután 4 órakor ért véget.

Örömmel és szívesen regisztráljuk a már megtörtént tény, csak azt sajnáljuk, hogy az ünnepélyekről szélesebb körökben előzőleg mitsem tudtak, mert ha előbb közfudomású lett volna az, hogy a görög katolikuskok fenkölt lelkületű, nagy tehetségű, jóságos érsek-metropolitája püspökségének huszonöt éves jubileumát ünnepli, bizonyára nagy lett volna épp Alsófehér vármegyében, az érsek otthonában, azoknak száma, kik siettek volna e nagy napon az érseknek szerencsekívánataikat tolmácsolni. Szerkesztőségünk is tehát csak utólag kérheti ő Nagyméltóságát, fogadja jubileuma alkalmából a „Közérdek” szerkesztőségének őszinte szerencsekívánatait.

Törvénykezés.

Az első esküdtzéki tárgyalás Erdélyben.

E hó 6-án folyt le az első esküdtzéki tárgyalás Gyulafehérvárott, mely annál is inkább érdekelt minket, mert alkalmunk volt közvetlenül tapasztalunk, hogy ez az új intézmény mily kitűnően válik be nálunk is, különösen oly vezetés mellett, mint aminő volt Nemes Sámuel törv. elnöké, ki ez alkalommal mint az esküdtbíró elnöke funkcionált.

A korszakalkotó főtárgyalást, amint előrelátható volt, rendkívül nagy érdeklődéssel várta egy a jogász-, mint a laikus közönség. A főtárgyalási terem reggel 8 órakor már zsúfolva volt; midőn egy órával később a tanács feketébe öltözött tagjai, élükön a törvényszéki elnök imponáló alakjával, a teremben megjelentek, egyszerre néma csend állott be és mindenki feszült várakozással leste a történéseket.

Nemes Sámuel elnök a tárgyalást megnyitván, lendületes és magas beszédet intézett a közönséghez és esküdtsekhez az új intézmény korszakalkotó fontosságáról és az esküdték feladatáról; lelkes beszédét azzal végezte: „Önök uraim ide fáradtak, hogy nekünk magasztos, de nehéz feladatunkban, az igazságszolgáltatásban, segídközönség; nagy megnyugtató szolgálhat annak a szerencsétlennek kit balsorsa ide a vádlottak padjára juttatott, hogy mielőtt az állam törvényszéki polgárát megbüntetné, előbb Önök, uraim, — polgártársai — kell hogy kimondják, bűnösnek találják-e a vádlottat vagy sem? Meg vagyok győződve, uraim, hogy kötelességüket hiven fogják teljesíteni, a tárgyalás menetét figyelemmel fogják kísélni és legjobb lelkiismeretük szerint fognak ítélni; úgy legyen!” Ezután megkezdődött a tárgyalás. A tanács tagjai voltak: Nemes Sámuel, mint az esküdtbíró elnöke; bírák: Bartha Győző és dr. Ujvárosi Miklós kir. törvényszéki bírák; a vádlottakat dr. Bodolla Gábor kir. ügyész képviselte; a védők voltak: Dr. Gál Béla és Vellian Sándor gyulafehérvári ügyvédek.

Miután az elnök számba vette a megidézetteket és a berendelt esküdték névsorát felolvasta, a kir. törvényszék az esküdtzéki megalakításához fogott. Az első napon esküdték voltak: 1. Ajtai Árpád bányáigazgató

2. Adorján Elek ügyvédjelölt, 3. Bartha Zsigmond főgimnáziumi tanár, 4. Bassiotta László nyug. kir. törvényszéki bíró, 5. Bartók Dénes ev. ref. lelkész, 6. Csányi József iparisk. igazgató, 7. Deutsch Adolf kereskedő, 8. Imreh József birtokos, 9. Kiss József birtokos, 10. Lázár Albert birtokos, 11. Nagy Domokos ev. ref. lelkész és 12. Szöllőssy Károly birtokos, kik a törvényben írt esküt letévén, az elnök az esküdtzéket megalakítottak nyilvánította.

A tárgyalás alá került bűnügy tényálladéka az volt, hogy 1899. év szeptember hó 20-án éjjel Tataria községben Mayer Zakarie házának tetőzete kigyulladt; Mayer Zakarie a tűz okozásával Suvajna Petrut gyanusította, miért is előbbi a tűz láttára erős felindulásban a keze-ügyébe eső Suvajna Petrut előbb a puska-csővel megütötte, azután pedig nyulseréttel töltött fegyverrel rá sütötte, miáltal Suvajna Petru vállán megsebesülvén, körülbelül 35 nap alatt gyógyult sérülést szenvedett. E szerint Suvajna Petru gyújtogatás bűntettével, Mayer Zakarie pedig szándékos emberölés kísérletével volt vádolva.

Látjuk ebből, hogy a laikus esküdtéknek judiciuma, kik békés polgári foglalkozásukból kizavarva, összeültek, hogy talán először életükben ítélkezzenek, erős próbának volt alávetve; de már a tárgyalás folyamata alatt a részéről tanúsított nagy figyelem, az értelmes, a szeg fejére találó kérdéseikből a közönség már a verdict elhangzása előtt is azt a megnyugtató impressiót nyerte, hogy a vádlottak sorsa felett értelmes és lelkiismeretes polgárok fognak dönteni, akik megszüleltek, hogy esküt tettek arra, hogy „kötelességüket hiven fogják teljesíteni, a tárgyalás egész menetét gondos figyelemmel fogják kísélni, minden, a vádlott mellett és ellen felhozott bizonyítékot egyenlő gondossággal mérlegelnek és ebből merített meggyőződésük szerint igazságosan fognak ítélni.”

Az egész tárgyalásnak legszebb momentuma az volt, hogy a fáradságot nem kímélő elnök mily gondos, körültekintő tapintattal és rendkívüli objectivitással vezette a tárgyalást, hogy igyekezett az ezuttal legelőször alkalmazásba került törvényben végighuzódó humánus alapgondolatnak, hogy egyenlő jogokat a vádló és védőnek, érvényt szerezni, és valljuk be, hogy a szép eredmény — mert előre is eláruljuk, hogy igazságosabb verdictet nem hozhattak volna az esküdték — nagy részben az elnök energikus, de lelkes vezetésének köszönhető. Mintha bizony az őszhaju, fiatal generalis a világitó faklyával bátor csapatját előre vezetve, egész életében ezt a törvényt alkalmazta volna, oly biztossággal és tudással tudta kiegyenlíteni a tárgyaláskor felbukkanó ellentéteket! Látszik, hogy az előbbi tradíciókkal szakított, radikális új törvényt az eles eszű jogász jól felfogta, a lelkes ember pedig azt helyesen alkalmazta. A mindenre kiterjedő bizonyítási eljárás sokáig elhuzódott. Midőn ezt az elnök végül befejezettnek nyilvánította: a közzváltó, a védők és esküdték ellenvetéseinek meghallgatása után a kir. törvényszék az esküdtéknek feladandó kérdéseket szövegezte, melyeket alább közlünk.

Ezután elhangzottak a vád- és védbeszéd; és itt nem mulaszthatjuk el, hogy néhány elismerő szóval meg ne emlékezzünk a vádlottaság derek képviselőjéről dr. Bodolla Gábor kir. ügyész uról. Nem látunk sehoh az a mindenképen vádaskodó, heveskedő, védőkel, törvényszékkel collisióba jövő ügyész, amint azt sok helytt tapasztaltuk, azt a per eminentiam vádlót, de sohasem védőt, hanem láttunk egy lelkiismeretes, hivatásának magasztalan álló férfit, ki nincs praecoccupálva a vádlott ellen, aki tudatában annak, hogy itt neki nincs speciális, a bíróságtól elütő, hanem azzal közös hivatása: egyedül az igazság felderítése, egyformán felhoz mindent, ami vádlott mellett és ellen szól; és ha a főtárgyalás eredményében jobb lelkiismerete egy kívánja — mint jelen esetben — megváltoztatja előbbi nézetét, amint hogy láttuk is, hogy Mayer Zakariás javára, kit a vizsgálatkor szándékos emberölés kísérletével vádolt, ezen súlyos vádat enyhítette és csak erős felindulásban elkövetett emberölést látott fennforogni.

Végül, miután az elnök megmagyarázta az esküdtéknek az alkalmazandó törvényszakaszokat, azok visszavonultak tanácskozásra; sokáig tanácskoztak, míg végül Bassiotta László, mint az esküdték által megválasztott főnök, kihirdette a következő verdictet: „Beesületemre és lelkiismeretemre, Isten és emberek előtt bizonyítom, hogy az esküdték határozata a következő:

1. Arra a kérdésre: „Bűnös-e Suvajna Petru abban, hogy 1899. szeptember 20-án este a Mayer Zacharia lakházát felgyújtotta? az esküdték „nem”-mel felelt.

2. Arra a kérdésre: „Ha igen, tartózkodott-e a gyújtás idején ember a felgyújtott házban?” a határozat mellőztetett.

3. Arra a kérdésre: „Bűnös-e Mayer Zacharia, hogy Suvajna Petru 1899. szeptember 20-án este Tataria

községben az utcán, a telke előtt élesen töltött löfegyverrel, erős felindulásban rálőtt azzal a szándékkal, hogy őt életétől megfossza?” az esküdték „nem”-mel felelték.

4. Arra a kérdésre: „Ha nem bűnös az előbbi bűncselekményben, bűnös-e Mayer Zacharie abban, hogy Suvajna Petru 1899. szept. 20-án este Tataria községben, az utcán a telke előtt élesen töltött löfegyverrel szándékosan, de ölési szándék nélkül rálőtt, és ez által rajta 20 napon felüli gyógyulási időt igénylő testi sértést okozott?” az esküdték hét-nél több szavazattal azt felelte: „Igen.”

5. Végül arra a kérdésre: „Az adott körülmények között birt-e M. Z. vádlott akaratának szabad elhatározási képességével?” az esküdték hét-nél több szavazattal azt felelte: „Igen.”

Ezen verdict alapján a kir. törvényszék Suvajna Petrut a gyújtogatás bűntette alól felmentette, Mayer Zachariet ellenben a btk. 92. §. alkalm. vétségé leszállított súlyos testi sértés miatt 2 havi fogházra ítélte és 40 kor. kártérítésben marasztalta el.

Levelezés.

Műkedvelői előadás.

Verespatak, 1900. febr. 12.

A verespataki műkedvelők f. év és hó 11-én adták elő igen szép erkölcsi és anyagi sikerrel „A gyimesi vadvirág”-ot, Géczy népszínművét.

Az előadás nagy sikerét első sorban annak lehet köszönni, hogy a darab sava-borsa kitűnő személyesítőkre talált Jonas Regina kisasszonyban, Wertlen és Aáron urakban. Julis asszony nehéz szerepét finoman és hatással játszta meg Grünwald Ilona k. a.; a „gyimesi vadvirág”-ot, Magdolnát, szimpátiusan és igaz érzéssel mutatta be a verespataki közönségnek Vertlen Mariska k. a., kinek szép nőit nagy gyönyörűséggel hallgatták; férjét, Balánkai Imrét, erővel és hatáson ábrázolta Dézsy Tivadar. Vuzdugán Irma meghatón tolmácsolta Mária nagy boldogtalanságát, Fábrián Gyurka iránti reménytelen szerelmét, kinek hetykeségét, majd megbánását szép sikerrel adta vissza Ajtay Béla ur.

Nagyon jók voltak a többiek is: Jeney Margit, Vertlen Mariska k. a.-ok, Jánky Béla, Fuchs Rudolf, Ebergényi Lajos, Popeszkú Tibor, Riedl Sándor és László, Vuzdugán János és Czura Sándor urak.

A szép rendezésért a dícséret dr. Ajtay József, Molnár Géza és Riedl István urakat illeti, a színpad szépsége és a díszletek igen sikerült festéséért pedig Jánky Samu és Molnár Géza urakat.

Az előadást táncz követte; a szép előadás által fellillanyozott, jó kedvre derített közönség kiválólag ki-virradt. tánczolt és mulatott a lehető legjobb kedélyhangulatban.

A bevétel 305 korona volt; a tiszta jövedelem a műkedvelő-társulat ruhatará és díszleteinek szaporítása és bővítésére fog fordíthatni.

r. l.

Vegyes hírek.

— **Dr. Radu Demeter** lugosi gör. kath. püspök dr. Hosszu László kanonok kíséretében kedden városunkban időzött, meglátogatta főispánunkat, majd Tompaházán szüleit kereste fel, a szerdai reggeli gyorsvonattal pedig székhelyére Lugosra utazott.

— **Köszönetnyilvánítás.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi február hó 7-én 100.044/99. sz. alatt Friedenliebi Fritz Pálné urnőnek, mint a „Marosujvári szegénysorsu iskolás gyermekeket segélyező egyesület” tevékeny elnöknőjének, azon nemeslelkű tevékenységéért, hogy a vezetése alatti egyesület az ottani állami iskolába járó tanulók közül 88 tanuló látott el teli ruházattal mintegy 840 korona értékben, köszönetét nyilvánította.

— **A vármegyéház építető bizottsága** tegnap délelőtt rövid ülést tartott, melyen Albert Iván, az államépítészeti hivatal főnöke, jelentést tett az eddigi építkezésekről; az általa javasolt kisebb változtatásokat, melyek a folyó építkezéseken a talajviszonyok folytán váltak szükségessékké és 2714 frt tulkiadást involválnak, a bizottság engedélyezte. Elvben elfogadta a bizottság azon javaslatot, hogy a vármegyéház jelenlegi kertjében két bérházat építtet és erre nézve javaslatot tesz a közgyűlésnek.

— **Egy postamester jubileuma.** Gidófalvi Adolf, marosujvári postamester, hétfőn ünnepelte meg postamesterségének huszonötödik évfordulóját. Az ünnepélyen részt vettek igen sokan Maros-Ujvár előkelőségei közül és számosan a vidékről. Tiszteletére a Demeter-fele vendéglőben a késő éjjeli órákig tartó bankettet rendeztek, melyen az érdemes, derek postamestert igen sokan üdvözölték. Nagy hatást ért

el Szabó Gyula maroscsüsi tanító és postamester humoros tőszjával, melyben a postamesteri intézményt dicsőítve, eltette régi kartársát, Gidófalvi Adolfot. A banketten olvasták fel a számos táviratot és üdvözlő iratot, melyeket az ünnepezt ez alkalomból kapott.

Választmányi gyűlés. Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” február hó 19-én 7 hétfőn — délelőtt 11 órakor az alispáni kis teremben választmányi ülést tart a következő tárgysorozat-tal: Folyó ügyek tárgyalása, az évi rendes közgyűlés napjának kitűzése.

Tanítók figyelmébe. A földmivelésügyi m. kir. miniszter a „Magyar gazdasági háza” cím alatt oly gazdasági munka megírását és kiadását határozta el, mely munka az egyes mezőgazdasági ágakat, haszonélvezeti módokat, a mezőgazdák érdeklő törvényeket, a biztosítás ügyét, a háziipart, szövetkezt stb. illetőleg a kisgazdák a gyakorlat és tapasztalat által bebizonyított igazságok és szükséges tudnivalók felől tájékoztassa. Hogy ennek a népies gazdasági munkának a tanai minden kisgazdához utat találjanak s ezen tanok élő szóval is megmagyaráztassanak és kifejtessenek, gondoskodott a miniszter ur, hogy mindazon tanítóknak, kik ez iránt levelező-lapon a földmivelésügyi minisztérium gazdasági szakosztályához fordulnak, e munka díjtalanul megküldessék.

Közgyűlés. Az alsófehérvármegyei ált. tanítóegyesület gyulafehérvár-magyarigényi főköre f. hó 20-án — kedden — Gyulafehérvár V. VI. osztályában a természet-tanból. Tanyag: A villamos táviró. Tartja Halmi István, gyulafehérvári áll. isk. tanító. 4. „Kell-e az osztatlan népiskolának külön tanterv?” című tételt előadja: Sipos Elek, gyulafehérvári áll. isk. igazgató-tanító. 5. Felolvasás, tartja Ertl Vendel alvincz-borberki áll. isk. igazgató-tanító. 6. Ertl Vendel „Alsófehérvármegye földrajza” című munkáját ismerteti Szász Károly gyulafehérvári róm. kath. isk. tanító. 7. Indítványok. 8. A nyilvános tanítás zárt körben való bírálata. 9. Tisztújítás. (Elnök, alelnök, jegyző és öt választmányi tag választása.)

A „Zenélő Magyarország” zongora- és hegedű-zenemű-folyóirat február 15-iki 4-dik füzeté igen érdekes tartalommal jelent meg. A mindentűl kedvelt zenemű-folyóirat e száma tartalmazza a következő darabokat: I. Alföldi László „Ujencz-csárdás”-át 2 szép magyar dalból összeállítva. II. Wolff V.-től egy igen népszerű új kuplét. III. Juventino Rosas-tól „Hullámok felett” — „Über den Wellen” valczert 4 kézre. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország”-nak. Évenként 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű újdonságokból összeállítva. 242 oldal tartalomért 8 korona, felévre 12 füzet 120 oldal tartalomért 4 korona az előfizetés. Előfizetheti az 1900. évi VII. évfolyamra a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű-kiadóhivatalában, Budapest, VI., Csengeri-utca 62/a, honnan megismerésre mutatvány-füzetet bárkinek ingyen és bérmentve küldenek.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös löhere. A külföld részéről mindinkább sürögősebb a kereslet mindinkább magasabb árajánlatok mellett, de kötésekre még sem került, mert nem csak a finom minőségűek vannak szűkben, hanem a nagy figyelemre méltított középminőségűekben is már hiány észlelhető, és ezeket sem engedik már át a kivitelnek, hanem a belföldi szükséglet részére tartogatják. Termelőknél már semmi eladó löher-magjuk nincs és még fedezetlenül levő nagy belfogyasztással szemben minden lehetséges eszközt megpróbálnak készletek előteremtésére és csakugyan előbb, mint vártuk, következett be az idő, amidőn némelyek olyan eredetű áruhoz folyamodtak, mely nem tekinthető szolid vetőmagnak. Amerikai vörös löheren kívül még olasz eredetű löherék — melyeket alant kulturális értéknél fogva mellőzni kellene — szintén igénybe vétetnek a hiány pótlására. Külföldi tudósítások azt jelentik, hogy nagy mennyiségű amerikai löherét vásároltak kereskedők Ausztria és Magyarország részére. E jelentések igazságnak bizonyulnak, mert nem csak a bécsi piac fogadott be nagymennyiségű amerikai árut és terjeszti most az egész országban, hanem a lefolyt héten a budapesti magvizsgáló állomás elé is terjesztett amerikai löhere plombozására, az eredetének fölemlítése nélkül, mint hogy pedig hivatalból tilva van az ilyen eredetű here-

mag olómozárolása, természetesen visszautasította az állomás ezen amerikai mag plombozását. Köszönettel adózunk a magvizsgáló állomásnak, hogy szigorú, óvatos eljárásával a gazdát és a szolid kereskedelmet megóvni törekszik az amerikai löherétől. Luczerna a forgalma a lefolyt héten folytatólág is élénk volt, francia és magyar áru nagy mennyiségben kelt el. Jó kereslet van a pimpinella-mentes, tiszta baltaczi minnek melyért teljes árakat fizetnek. A takarmányrépa forgalma élénken kezdődött és az üzlet folyama igen mozgékony volt, mindazonáltal továbbat is csak a teljesen megbízható árut veszik tekintetbe.

Jegyzékek nyers áruért 100 kilónként Budapesten:
Vörös löhere 78—80 frt.
Luczerna 45—50 „

Csarnok.

Közegészségügy a régi Rómában.

A népszerű tudományos felolvasások negyedik estjén — január 30-án — felolvasta Lázár István főgimnáziumi tanár. (Folytatás.)

Másféle medence volt a piscina. Ez vagy mindjárt a forrásnál, vagy attól kissé távolabb eső helyen arra szolgált, hogy az iszap lerakodjék benne és a viz megtisztuljon. Főképpen ott volt erre szükség, ahol a vezeték víze folyóból származott. A piscinának tehát az volt a szerepe, ami a mai tökéletesebb víz-szűrőnek.

Harmadik-fele medence volt az, amelybe a vezeték a vizet szállította, tehát a vezeték végső pontja a városban, vagy a város közelében. Ebből a víztartólól három osztályú immisariumba jutott a viz, mely ugy volt készítve, hogy a viz a két szélsőből a középsőbe folyt, melyből a köztutak kapták a vezetékét; míg a két szélsőből csak egy folyhatott a viz, és pedig az egyikből a nyilvános fürdőkbe, másikkól a magánházakba, ha tulajdonosaik erre engedélyt kaptak, és a középsőben már több vízre nem volt szükség. Az engedélyezés joga Rómában először a censorokat, utóbb az aedilis-eket illette. Augustus császár idejében M. V. Agrippa, a császár ifjúkori jó barátja, később veje és a kormányzásban jobb keze, gyakorolta ezt a jogot; s nemcsak azt határozta meg, mennyi vizet kell közhasználatra adni, hanem első volt, aki magánházak számára is engedélyezett vezetékét. Az ő halála után a császár magának tartotta fenn a víz-utalványozás jogát; a kérvényeket ellátta s az elintézt kiadta a curatoroknak. Az engedélyben pontosan meg volt jelölve a személy, a mérték, a medence, amelyből, és a ház vagy birtok, ahová a viz vezethető, valamint az idő is, amely alatt folyhat. Az engedély sem eladható, sem örökölhető nem volt; csak a nyilvános fürdők és a császári paloták engedélye maradt érvényben a tulajdonos változtatál is. Mivel a vezeték első sorban a közszükséglet kielégítésére készült: azért a víz utalványozásánál ügyelni kellett, hogy a tulságos bőkezűség folytán a köztutak hiányt ne szenvedjenek. Megállapították

tehát a köztutak szükségletét, s csak azt lehetett utalványozni, ami azon felül megmaradt. Az engedélyezett víz-mennyiséget rávésték a csőre; sőt, ha a viz a napnak csak egy bizonyos részére adatott, a csővön az időt is pontosan megjelölték. A magánházakba szolgáló vezeték nem a városi vezetékhez, hanem egyenesen a medencéhez kapcsolták; s ha attól lehetett tartani, hogy a sok cső miatt a medence fala meggyengül, a curator utasította a kérvényezőket, hogy általa megjelölt helyen saját költségükön emeljenek víztartó-medenczet s ebbe vezessék szétosztás végett az utalványozott vizet.

A szétosztó csövek átmérője 18, 24 és 30 milliméter volt; de voltak kivételesen 36, 42, sőt 120 milliméteres csövek is. A cső bősége volt az engedélyezett víz mértéke; ez után kellett a vízhasználat díját fizetni. Csakhogy ebben a mértékben nem lehetett eléggé megbízni; mert ha a viz magasabb helyről jött, több folyt le ugyanazon csővön, mint ha alacsonyabb helyről. Ezen eltérés némi szabályozására szolgált a calix; ez a víztartóhoz vagy csatornához kapcsolt 22 ctm. hosszú részcső volt, melynek bősége egyenlő volt a kért és engedélyezett vízmennyiség mértékével (digitus uncia vagy quinaría). Ehhez kapcsolták a vezető csövet; de ugy, hogy 50 mt. hosszúságban egyenlő bőségű volt a calix-szal.

Vagyonos emberek még a vezető csőben is fényűzést fejtettek ki; bizonyítja ezt azon 20 kgr. súlyu ezüst cső, melyet Antoninus Pius laviniumi villájában találtak. A kitűnő s a kényelem minden igényeinek megfelelő vezetéki berendezés, a terjedelmes csőhálózat romjai a későbbi századok barbár embereit, kiknek érdekük e tekintetben teljesen eltompujt, valósággal tévedésbe ejtette; ugy, hogy több helyütt borvezeteknek tartották, míg a csöveken talált feliratok a tévedést el nem oszlatták.

A római vízvezeték építésének költségeit a közpénztár, néha a császárság magánpénztára viselte. Az építetetés vállalkozók utáni történt, kik 15 évig felelősek voltak munkájukért.

Kemény büntetésekkel sújtották a víz ellen vétkezőket. Aki a vizet beszennyezte: 10.000 sestertius (1700 korona) bírságot fizetett. Aki a vezeték mellett államilag kisajátított öt meter területet magán céljaira használt: ugyanannyit, később 100.000 sest. (17.000 kor.) A vezeték szándékos megrongálásáért szintén. Ha valaki engedély nélkül vezetéki vizet használt földjei öntözésére: földjeit elkobozták. Theodosius császár Konstantinápolyban 100 arannyal büntette azt, aki nem a castrumból vagy csatornából, hanem a fővezetékéből (mastix) vezette a vizet házába.

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Bor. 1—4 éves komoki ó-schiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100 literenként 22—24—28—32 frt. Uj bor (fejtve), minőség szerint 16—18—20—24—28 frt. Tessék „Borárjegyzéket” kérni. Rendelő hordót is kaphat, mely beszerzési áron számítatik föl s ugyanily árbán 6 héten belül, bérmentve utánvét nélkül, sértetlen állapotban vissza is vétetik s annak az ára postautalványon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszta minőségű borhoz jutatom; erről jó hírnevem nyújt kezeséget. **Borülethez 20—40.000 forinttal 12—14% jövedelem-biztosítása mellett társ kerestetik.**

Nemes eperfa-ojtvány Kötő és kék fajokban, 6 láb magas ojtva, 2—3—4—5 éves, igen erős csemete, erősség szerint 30 krtól 50 krig, 10 frt vételnél 20 százalék, 25 forintnál 25 százalék, 50 forintnál 33 százalék. Az eperfa elég jól árnyékol, ellenesége nincs, minden évben bőven terem, gyümölcsét egy a két-, mint a többiának egyaránt szeretik; kitűnő pálinka is főzhető belőle. Ceglédön igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna hazánk, kertünk, szőlők vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyni.

Birs-ojtványok. Rendkívül nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, Portugáli, urias stb.) melyek az ültetés évében már gyümölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven teremnek. Faja igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt mentes. Vannak rendelőim, kik ezor számbra ültetik, mert főlegképpen fel is dolgozható. A 2—3—4—5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökereű fák darabja erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

Lasponya ojtványok. Gyümölcse ép oly értékes, mint a birsé s a faja ugyanolyan áron adatik el.

Spanyol meggy, fekete. [Pándi vagy körösi meggy] Termékenységét előmozdítandó háromszor lett permetezve, s így, ha azt folytatólág permetezzük, bőven fog teremni. Faja egészséges, gyümölcse szép és jó ízű. A 2—3—4—5 éves rendkívül szép és mint az epernél.

Diófa. A 6—8 láb magas, rendkívül szép gyökere, tele belü és könnyű törétt, 2—3—4—5 éves diófa ára erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

Minden másféle nemes gyümölcsfák nevezetesen: körte, alma, szilva, ősz és kajszi-barack, cseresznye, meggy, szőlő gesztenye, lasponya magas dorokú és törpe

Kiselejtezett nemes ojtványok 2—3—4—5 éves életűs példányokban, azok kora és erőssége szerint 2—5—7—10—15 krajcár árbán.

Mindenféle vadoncok erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 15 forintig ezrenként.

Kerti eszközök. Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan készült horolók (sarabolók), szőlő ültető vasak, továbbá kerti üresek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, csemefűlő gépek és egyéb kezes igen olcsó árak mellett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket küld:
Ungváry László, föld-, szőlő- és faiskola-birtokos Ceglédről.

WINKLER JÁNOS
Nagy-Enyeden

tiszta jó borait ajánlja
mérsékelt áron.

2074 2-4

Sz. 148-900.

Pályázati hirdetés.

Alsófehér vármegye alvinezi járásában a borberki **segédjegyzői** és ezzel összekötött **anyakönyvvezetői** állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom ez állást elnyerni óhajtokat, hogy képesítésüket, életkorukat, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fölszerelt kérelmüket **folyó évi márczius hó 30-ig** hozzám adják be.

Ez állással készpénz fizetés ezimén 500 frt, s dologi kiadás ezimén 75 frt, összesen 575 frt javadalom van egybekötve.

A választás Alvinez község házában folyó évi **márczius hó 31-én** délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól.

Alvinez, 1900 február hó 7 én.

Pongrácz,
főszolgabíró.

2077 2-3

Tisztelet annak, akit megillet!

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Bécs mellett, a következőket írják **Altonából 1897. évi augusztus hó 11-iki kelettel:**

Immár 70 éves vagyok, és 10 év óta csontizületi rheuma és hámrhoid-csomó miatt szenvedtem, de segítséget nem leltem. Csapán az ön **Wilhelm-féle antiarthritis és antirheumatikus vertisztító-theája** volt képes bajjaimtól 3 hét alatt teljesen megszabadítani. Ezért önnek és a grófnének, kinek nyilatkozatát a lapokban olvastam, legjobb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb tisztelettel
Ackermann Kristóf,
magánzó.Altona, Hamburg mellett, R. ickenstrasse 6.
Kapható minden gyógyszerertárbanSz. 1251-899.
tkvi.**Árverési hirdetésnyi kivonat.**

A marosújvári kir. járásbírósa mint tkvi hatóság a nagyszabonyi földhitelezést végrehajtó javára Botezán Veronika szül. Kreesun s társa végrehajtást szenvedők ellen 117 frt 30 kr tőke, ennek 7 $\frac{1}{2}$ és 5% kamatai, 23 frt 10 kr eddigi már megállapított, úgy a jelenlegi 8 frtban meghatározott, valamint az ezután fölmerülő költségek s az ezenel esattakoztatott Gurze Ferencz javára bekebelezett 60 frt tőke s járuléka kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. törvényezikk 146, 167. §-ai alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbírósa) területén levő szentjakabi 280. számú tkjvben felvett s Kreesun Mária nevére álló A + 1. r. sz. 11. 3. hr. sz. ház és kertre 192 frt; a 2. r. sz. 72. 2. hr. sz. kertre 7 frt; a 3. r. sz. 2380 hr. sz. szőlőre 12 frt; a szentjakabi 1. sz. tkjvben foglalt s Botezán Veronika szül. Kreesun és Kreesun Mária nevére álló A + 3. r. sz. 196 hr. sz. szántóra 9 frt; a 4. r. sz. 256 hr. sz. szántóra 4 frt; az 5. r. sz. 365 hr. sz. szántóra 1 frt; a 6. r. sz. 395. hr. sz. szántóra 1 frt; a 7. r. sz. 422. hr. sz. szántóra 9 frt; a 8. r. sz. 491. hr. sz. szántóra 12 frt; a 9. r. sz. 496. hr. sz. szántóra 17 frt; a 10. r. sz. 537. hr. sz. szántóra 4 frt; a 11. r. sz. 635. hr. sz. szántóra 53 frt; a 12. r. sz. 723. hr. sz. szántóra 12 frt; a 13. r. sz. 805, 806 hr. sz. kaszálóra 37 frt; a 14. r. sz. 810 hr. sz. kaszálóra 18 frt; a 15. r. sz. 818.1. hr. sz. kaszálóra 8 frt; a 16. r. sz. 850. hr. sz. kaszálóra 3 frt; a 17. r. sz. 883. 2. hr. sz. kaszálóra 2 frt; a 18. r. sz. 1037. 1. hr. sz. erdőre 8 frt; a 19. r. sz. 1069. 1. hr. sz. erdőre 3 frt; a 20. r. sz. 1145 hr. sz. kaszálóra 5 frt; a 21. r. sz. 1343. hr. sz. kaszálóra 3 frt; a 22. r. sz. 1355. hr. sz. kaszálóra 9 frt; a 23. r. sz. 1387. 1. hr. sz. kaszálóra 36 frt; a 24. r. sz. 1435 hr. sz. kaszálóra 15 frt; a 25. r. sz. 1474, 1476 hr. sz. kaszálóra 91 frt; a 26. r. sz. 1484. hr. sz. szántóra 10 frt; a 27. r. sz. 1528, 1530, 1531. hr. sz. szántó és legelőre 46 frt; a 29. r. sz. 1680, 1681. hr. sz. szántóra 77 frt; a 30. r. sz. 1704. hr. sz. szántóra 7 frt; a 31. r. sz. 1751 hr. sz. szántóra 18 frt; a 32. r. sz. 1757. hr. sz. szántóra 14 frt; a 33. r. sz. 1814. hr. sz. szántóra 7 frt; a 34. r. sz. 1890. hr. sz. szántóra 9 frt; a 35. r. sz. 1967. 1. hr. sz. kaszálóra 2 frt; a 36. r. sz. 1982. hr. sz. kaszálóra 4 frt; a 37. r. sz. 2021. hr. sz. szántóra 3 frt; a 39. r. sz. 2050. hr. sz. szántóra 19 frt; a 40. r. sz. 2309. hr. sz. kaszálóra 8 frt; a 41. r. sz. 2313 hr. sz. kaszálóra 4 frt; a 42. r. sz. 2316 1 hr. sz. szőlőre 14 frt; a 43. r. sz. 2320. hr. s

szőlőre 4 frt; a 44. r. sz. 2321. 2. hr. sz. kaszálóra 2 frt ezenel megállapított kikiallási árban elrendel.

Az árverés 1900. évi márczius hó 8-ik napján d e 10 órakor Szt-Jakab község házában fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak a kikiallásti ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 SS. I. M. számú rendelet 8

§-ában felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdés előtt a kiküldött kezéhez bánatpénzzel letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényi átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Maros-Ujvárt, 1899. augusztus 3-án.

2080 1-1

Üsegezy,
kir. jbiró.

Meghívó.

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Részvénytársaság

XXIX. évi rendes közgyűlését

a városháza üléstermében 1900. február hó 18-án d. e. 10 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.



Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1899-ik üzletéről.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása és a jótékony célra szánt összeg hovatartozása iránti határozat.
5. Két kilépő igazgatósági és két felügyelőbizottsági tag helyének választás utján való betöltése.

Nagy-Enyeden, 1900. február 3-án.

2076 3-3

Az igazgatóság.

Hasznos cikkekben dúsz választék.

Egy kettős számú

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó.

Soha ilyen nagy választék nem volt!Nagy választékban **alpaka és nikkelt tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérkosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig.** Díszes lámpák, husvágók, új fajta kávéőrölők.A híres **Suchard-chocolád** gyártmányai raktáron van.Dietrich-féle legjobbnak ismert **rumok, theák. Cognakokból** bizományi raktár.Olcsó **narancsok, fügek,** és más **csukorkák,** karácsonyfa-diszítésre igen alkalmasak.Mauthner-féle **vetőmag** és **gazdasági magvakra** megrendelést már most elfogadok.**Beocsini cmenttel** mindig el vagyok látva, februárban már friss küldemény érkezik.**Az alábbi ásványvizek kaphatók raktáromon:**

(friss töltés)

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler és Lewicon.**Többféle páczolt halak****angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.**

A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez uttal is kérve maradok teljes tisztelettel

2017 11-52

BISZTRITSÁNY LAJOS.**A legfinomabb szalonzukorkák, füge, narancs.**1 kilo finom tiszta zamatos kávé 1 frt 50 kr. 0 7 7/b
Litke-féle pezsgő. — Leghíresebb gőzmalmi lisztek 15, 10, 8.Híres korona tapaszából friss küldemény.
Játékok nagy választékban.